

你们护万家灯火 我们保家园平安

——省未成年犯管教所高层小区志愿者群像

在基层法庭设立导诉台， 引导当事人网上立案

河间法院： 让就近立案成为现实

□ 河北法制报记者 张乔

省未成年犯管教所高层小区里住的大部分是未管所干警。8月下旬，省会疫情突发，干警们在未成年犯管教所值班备勤，家里老人和孩子居多。为解除干警们的后顾之忧，该小区迅速组织成立了志愿者团队，在做好负责每日核酸检测的组织动员、秩序引导、上门服务工作的同时，进行居民健康状况摸底登记、上门发放爱心菜、抗原检测试剂、保障居民的菜篮子、米袋子，为打赢疫情防控歼灭战贡献力量。

“以小区‘后院’稳定， 确保一线监所稳定”

疫情突发之后，省司法厅党委印发《关于做好“双报到”工作助力疫情防控的通知》，要求党员干部主动担当作为，居家办公期间，根据所在街道社区的需要，主动担任社区志愿者，就地参加志愿服务，以实际行动践行“我为群众办实事”活动，让群众切实感受到党员在身边、安全有保障。司法厅组织培训与警务督察处二级调研员吴志凌积极响应厅党委号召，立即向所在玉成社区报到，就近成为省未成年犯管教所高层小区疫情防控志愿者。面对省未成年犯管教所干警暂停换防的现状，她向高层住宅小区的干警家属发出“你们护万家灯火，我们保家园平安”的倡议，与社区物业和其他志愿者一起，积极参与到疫情防控工作中，主动承担起协助做核酸检测、落实消杀、测温等防疫工作。

“我们要用实际行动构筑干警家属院疫情防控安全防线，让封控在小区的家属安心，让在一线值勤的干警放心，以小区的‘后院’稳定确保一线监所稳定。”吴志凌说。

吴志凌的爱人胡月新在小区

封控后也第一时间与吴志凌一起报名做了志愿者。他们挨家挨户落实居民健康信息登记，手把手教听力不好的独居老人做抗原自测，确保核酸检测不漏一户、不少一人。夫妻二人忙碌的身影，成了社区一道流动的风景。

面对超市、商场闭店，“京东到家”“美团”等网上购物平台每天也仅仅开放短暂的时间可以订购，居民购买生活物资非常不方便的现状，吴志凌每天早晨6点就开始上网，帮不上网的居民“抢购”。

很多老年人反映，由于快递停运，超市也不能下单，根本买不到牛奶。吴志凌当天忙完志愿工作后已是晚上10时多。她上网查到了君乐宝厂商客服电话，立即进行联系。起初，由于小区人少厂家不愿意送货，经再三协调，厂家同意按批发价送货上门。吴志凌通过微信群耐心统计每家每户的需求，并报给厂家，第二天，厂家将19箱新鲜且便宜的牛奶送到小区门口。

“谢谢阿姨，我有两三天没有喝到这种奶了。”住在未管所高层小区的小姑娘佳佳看到吴志凌把自己喜欢喝的“白小纯”牛奶送到家门口，拉着吴志凌的手连声说着谢谢。看着喝到牛奶的老老小小，吴志凌擦了擦脸上的汗水，那一刻，所有的劳累与辛苦都一扫而光。

传承红色家风 传递正能量

“太感谢你们了，你们太辛苦了。”从肖莉平手中接过种类丰富的蔬菜后，未管所高层小区的刘大爷感动地说：“蔬菜新鲜并且便宜，连送的馒头都是热乎的。”

肖莉平是桥西区一名小学老师，也是名警嫂，爱人是石家庄市公安局桥西分局一名民警，省会突发疫情后一直在隔离点执行任务。小区封控后，肖莉平第一时间在小区微信群里征集了志愿者，成

立了志愿者团队。不少人在小区微信群里问：“怎么买菜呀，出不了门啦。”她突然想到自己教的学生中，有位学生家长在某市场买菜，立即找到这位学生的班主任，要来这位学生家长的电话进行联系。这位学生家长也非常给力，小区封控期间，每天给社区送来新鲜多样的果蔬，极大地满足了居民需求。

独居的马大娘今年90岁了，腿脚不好，肖莉平和志愿者们就上门给她送菜、做核酸、送爱心券。老人感动得不知说啥好。

“我们小区大部分是老人和孩子。”肖莉平说：“我们付出多一点，让干警家属们有菜吃有粮吃，干警们的心就不会乱，就能安心工作。”肖莉平的父亲是参加过抗美援朝的老革命军人，即使年过九旬，也在小区打扫卫生，深得社区居民爱戴。肖莉平耳濡目染接受的都是红色教育，她说：“我愿意用我们的努力去传递正能量，给我的学生们做个榜样。”

“他们在一线工作， 我们在后方护家”

58岁的尹维宁也是志愿者团队中的一员，她是省二院副主任护师，也是一名警嫂，爱人靳明良是省未管所二级高级警长，一直在单位值班备勤。疫情来临时，她除了做好本职工作，还在业余时间担负起了小区的核酸检测任务。

8月30日晚9时多，小区居民需要做二次核酸检测。当时尹维宁刚刚下班回到家端起饭碗，忽然看到小区微信群里的消息——因为医护人员紧张，小区缺乏核酸检测人员。尹维宁二话没说，立即匆匆忙忙下楼，穿戴好防护服后投入到紧张的工作中。核酸检测一直做到次日凌晨2时多，尹维宁才拖着疲惫的脚步回到家。第二天早晨6时多，她又准时出发，奔向工作单

位。

“他们在一线工作，我们在后方护家。”尹维宁对记者说，作为医护人员，她有自己的使命与担当；作为一名警嫂，她会全力支持丈夫的工作，也会同众多志愿者一起，同心协力守护好自己的家园。

“我是党员，理应冲在前面”

在未管所高层小区志愿者里面，原泽身份比较“特殊”。他既是未管所干警的家属——其父亲原耀华是省未管所生活卫生科直属分管区副区长，也是石家庄市人民检察院派出的“专业”志愿者。从8月24日晚8时社区封控，他就一直奔在做志愿服务的路上，每天认真做好执勤、劝返工作，为居民分菜送菜，做好住户信息登记、录入，挨家挨户发放抗原检测试剂，确保核酸采集不落一户、不少一人。

8月30日晚9时多，刚刚上楼要吃饭的原泽听说要做二次核酸检测，立即跑下楼去，穿上防护服去做信息录入工作。为了尽快做完检测，他不敢喝水，一直忙到次日凌晨2时多。休息了仅仅3个多小时，他又精神抖擞地站在了社区门口。当时，他的口腔已经溃烂，牙疼得厉害，嗓子已经红肿嘶哑。

原泽像风一样地忙着，衣服被汗浸湿了一遍又一遍，但他的笑容依旧灿烂。社区居民心疼他，对他妈妈直竖大拇指，说这孩子好样的。单位领导来检查，对他的工作也给予了充分肯定。

“我不能给爸爸丢脸，要为检察院争光。”原泽说：“我是一名共产党员，又年轻，理应冲在前面。”

聚是一团火，散是满天星。如今，省未管所高层小区志愿者已经回到各自的工作岗位，散发着光和热。

河北法制报讯（通讯员李淑涵 记者陈兆扬）9月2日，在河间市人民法院留古寺人民法庭，一名从附近村庄前来立案的当事人在法庭工作人员的现场指导下，仅用了几分钟时间，就对网上立案程序有了完整的了解，并通过“河北移动微法院”完成了网上立案手续。

8月底，河间法院为方便群众就近立案，最大限度地满足基层群众多元化司法需求，实现“一网通办”诉讼服务功能，在法院7个基层人民法庭同时设立了导诉台，并确定从9月1日开始，由法庭工作人员负责帮助来法庭立案的群众进行网上立案。对每一名到庭立案的当事人，基层人民法庭工作人员从微

信搜索小程序、身份验证到申请立案、填写当事人信息、上传起诉状照片等，一步一步地进行详细讲解，现场演示流程操作。同时，针对推行网上立案尚属初始阶段的现实情况，法庭工作人员提醒当事人收到短信时应注意识别短信真伪，并告知当事人在网上立案没有成功的情况下，应如何准备证据材料就近诉讼等一系列问题。

河间法院实行网上立案，既方便了当事人诉讼，又节约了司法成本，真正体现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”的司法为民理念。据了解，设立导诉台的第一天，河间法院7个人民法庭就引导当事人完成了网上立案33件。对此，当事人都纷纷给予点赞。

张家口崇礼检警联合 对旅馆业开展专项清查活动

检查是否存在违规接待未成年人情况

河北法制报讯（姚丽娟）近日，张家口崇礼区人民检察院未检部门联合公安机关针对辖区内旅馆业开展专项清查活动，检查是否存在违规接待未成年人入住酒店情况。

清查组查阅了旅馆住宿人员登记簿，并详细询问旅店管理人员是否严格落实“一人一证”实名登记制度，未成年人住宿或者成年人陪同未成年人住宿时，是否询问并登记其父母或其监护人的联系方式、入住人员的身份关系等。同时告知旅馆经营者要严格落实未成年人入住“五必须”制度，发现存在侵害未成年人

权益的行为应当及时向公安机关报告。

在对入住房间进行随机抽查过程中，检查组发现一家宾馆内有6名未成年人在房间内打牌，而旅馆管理人员未按规定对未成年人办理入住，公安机关当场出具处罚决定书，对该管理人员作出警告并罚款。针对经营者对相关规定的了解不够充分的情况，检察官向该店讲解了未成年人保护法和强制报告制度中对未成年人保护的重要规定，以及旅馆经营者应当履行的义务，要求其提升社会责任感和行业自律意识。

广平公安开展流动人口 出租房屋专项清查

共清查出租房屋449户 流动人口1340人

河北法制报讯（尹元国）为进一步做好疫情防控工作，日前，广平县公安局户政科集中警力，以物建分包小区的单位人员为信息员，明确排查重点，划分区域，对用工单位、建筑工地、沿街门店、出租房屋集中区域进行全面清查。

清查行动中，民警落实人员测温、出示健康码行程码等防范措施，并对疫情排查名单逐人进行核实。民警深入细致排查出

租房屋各类安全隐患，尤其对城中村中的月租房集中区域南关村、北关村等，逐一与出租房主签订治安责任书，对违规出租房屋的房主，发现一起，处罚一起。对流动人口密集的建筑工地、建筑工地，统一发放告知书，告知按时登记上报流动人口信息，切实做到处罚一个、教育一片的作用。截至8月底，共清查出租房屋449户，新登记36户，清查流动人口1340人，新登记85人。

盐山法院干警走进县第八中学为高一新生上法治课

为进一步做好青少年的法治宣传，提升学生的法治意识，近日，盐山县人民法院干警走进县第八中学，向正在军训中的高一新生开展法治宣传。

干警不拘泥于法条的生搬硬套，从自己学生时

代的切身经历讲起，结合学生学习生活中的日常行为，生动细致地讲解了民法典中有关行为能力年龄、霸王条款、隐私保护三个层面的法律内容，用现实案例引导学生形成法治思维。 赵志鹏 宣海军

“黑校车”满载幼儿 武安交警及时查获

近日，邯郸市交巡警支队武安大队营井中队民警巡逻至邢峰线附近时，发现一辆面包车疑似超员。

经查，该车核载9人，实载21人（19名幼儿、1名幼儿园教师、1名司机），所有幼儿均为某幼儿园学生。同时，民警发现该车未取得校车标牌提供校车服务，是典型的“黑校车”。民警对该车驾驶人以及随车教师进行了安全教育，随后一路护送，逐一将车上幼儿送到家，并对孩子家长讲解了乘坐“黑校车”的危险。

目前，面包车驾驶人已被处以驾驶证记12分、罚款20200元的处罚。

牛敏 贾俊卿



9月1日上午，正值新生入学。为提高学生交通安全文明意识和自我防范能力，预防和减少涉校交通事故，迁西县公安交警大队组织民辅警深入辖区各中小学、幼儿园，通过讲好一堂安全课、更新宣传栏、发放宣传资料形式多样的交通安全宣传教育活动，将交通安全知识送进校园。图为辅警为学生发放宣传资料。 韩彬 摄

邢台社会治理研究院创作《邢台律师之歌》

河北法制报讯（记者王智勇）9月2日，邢台市律师协会会长张之永向邢台社会治理研究院秘书长贺天宇赠送了一幅书有“助力行业发展 共建平安邢台”的锦旗，以感谢邢台社会治理研究院为邢台律师创作《邢台律师之歌》。

以我省律师行业开展的

大学习、大讨论为契机，邢台社会治理研究院应邢台市律师协会委托，针对行业专项治理的突出问题深入调研。为促进邢台律师行业科学化、规范化发展，遵循“争做党和人民满意的好律师”的要求，研究院常务副院长吕杰作词，黑秀国作曲，创作了《邢台律师之歌》。《邢台律

师之歌》创作过程中，得到邢台学院音乐舞蹈学院教师的专业指导。

8月21日，由省委组织部、省委两新工委和省司法厅联合主办，邢台市委组织部、市委两新工委承办的全省律师行业党组织书记第三期示范培训班在邢台开班，现场奏响了《邢台律师之歌》。

永清法院为临空经济区建设保驾护航

河北法制报讯（记者田宪忠 通讯员王征 邱福生）一年多来，永清县人民法院充分发挥法院职能作用，主动对接北京大兴国际机场临空经济区建设，全力提供全方位服务和有力保障，推动永清经济社会实现高质量发展。截至目前，永清法院共受理涉及临空经济区拆迁引发的民事纠纷157件，其中涉及承包地征收补偿费用分配纠纷48件、涉及农业承包合同纠纷94件、涉及民事主体间房屋拆迁补偿合同纠纷9件。

北京大兴国际机场临空经济区占

地永清境内48平方公里，目前正在建设起步阶段，是永清县经济社会发展的新引擎。在临空经济区征迁工作中，永清法院院长李金玲亲自挂帅，研究制定了《为全面加快临空经济区规划建设提供司法服务和保障的实施意见》，有的放矢地提供司法保障。法院成立了由52名党员志愿者组成的工作小组，找准法院工作与临空经济区征迁工作的结合点，明确征迁工作相关任务、责任分工、完成时限，进村入户，强化法律宣传、政策解读、纠纷化解。充分利用报纸、电视台、内外网络、“两微

一端”等，向群众宣传涉及征地拆迁的法律法规和依法严厉打击在征地拆迁、土地流转、重点项目建设等工作中的煽动闹事、强揽工程、欺行霸市、抢栽抢种、阻碍施工进场等违法犯罪典型案例，营造良好的法治环境和舆论氛围。

为更好地服务临空经济区建设，2021年11月19日，永清法院在原有曹家法庭基础上，挂牌成立了临空经济区法庭，专司区域内的案件审判工作。永清法院为临空经济区法庭配备强业务骨干，加强诉内案件的审理；增配了专职调解员和人民陪审员，增

强调处力量，为辖区群众提供更加高效便捷的解纷服务。在案件审理中，永清法院进一步畅通立案渠道，完善网上立案、跨域立案、网上缴费等工作机制，建立涉临空经济区规划建设诉讼“绿色通道”，在法律规定的范围内简化立案手续，在立案环节实行优先原则，在法定期限内优先办理。工作中，该院还建立了法官包联企业制度，为外来投资项目、重点建设工程、重点企业无偿提供法律咨询，主动送法进企，积极建言献策，帮助企业通过多元解纷渠道高效化解矛盾纠纷。



为进一步提升企业车辆驾驶人、管理者的守法意识和安全意识，有效减少涉及酒驾、醉驾交通事故发生，近日，深泽县公安局交警大队民警走进国网深泽县供电公司，开展交通安全宣传活动。民警向企业职工通报了较大道路交通事故，并就事故原因进行深入剖析，同时通过播放交通安全警示教育片、展示事故案例图片，让企业职工直观地感受到酒后驾车的严重危害性与遵守交通法律法规的重要性，受到职工的一致好评。图为活动现场。 霍群丽 吕卫东 摄